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令和元年度 第１回 スポーツ推進審議会 

（議事録） 

 

日時： 令和元年 6月 19日（水） 午後 3時 30分 ～ 5時 00分 

場所： 西宮市立中央体育館 １階 会議室 

出席委員：会長・永田委員、副会長・小坂委員、真多委員、鳥内委員、則包委員、山本委員、武久

委員 

欠席委員：米倉委員、上野委員、石井委員、稲森委員 

事務局出席者：藤江文化スポーツ部長、田中スポーツ推進課長、スポーツ推進課（係長：釘田・木

村・久保、主事：西村） 

傍聴者：なし 

 

 

＜議事内容＞ 

 

○ 【審議事項】 （ア）関係団体に対する補助金の交付について  

 

【事務局】 

（資料に基づき説明） 

（１） 一般財団法人西宮市体育協会補助金について 

（２） スポーツクラブ２１補助金について 

 

＜質疑応答＞ 

〔会長〕 

・ スポーツクラブ２１は、独立採算制の理念があったと思うが、他の市町でも援助する制度はあ

るのか。 

 

【事務局】 

・ 近隣市町では同じような制度は見聞きしていない。 

・ 会員の減少等により会費収入が減少し、大型備品の購入等が難しくなってきている。また、設

立から１５年以上が経過し、備品の修繕等も必要になってきている。 

・ そのため、備品の購入・修繕について、税込５万円を超える場合は、その半額だけ本市が援助

している。 

・ ご指摘のとおり、スポーツクラブ２１は自主的に運営され、財政的にも自立していただくのが

原則。 

 

〔会長〕 

・ スポーツクラブ２１をどのように維持・発展させていくのか・・・この補助金を通して、考え

るべきことは多い。 

・ 現状、ボランティアで活動されている指導者等へ、ある程度は謝金をお支払いできるような運
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営を設立当初は目標にしていた。 

・ 全てをボランティアに任せるという体制は、見直す必要があると考えている。 

 

【事務局】 

・ 自主独立して運営するのが難しくなってくるスポーツクラブ２１が発生することが想定され

るため、兵庫県が新たに提示したガイドラインでは、連携・統合を各市町が積極的に進めるこ

ととされている。 

・ 会員が減少するなかで、本市もできる範囲で、支援を継続したいと考えている。 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 

・ 私が指導しているスポーツクラブ２１でも非常に低廉な価格で運営している。 

・ スポーツクラブ２１関係者の多くが、ボランティア活動であると認識されているようだ。 

 

〔会長〕 

・ 体育の日の補助や備品等の補助も重要だが、指導者への支援等も検討されたい。 

・ 体育の日や運動会といった事業についても、検討すべき時期だと思う。 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 

・ 確かに、地区運動会の運営のために、何度も関係者が参集して、打ち合わせを行っている。運

営するのは大変だというのは実感している。 

 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 

・ スポーツクラブ２１は、お父さんコーチ、お母さんコーチのように保護者がコーチの主体とな

っている。 

・ コーチに手当が支払えると良いだろうが、そうなると会費の値上げが必要だ。 

・ 会費や部費が低廉であることから、子供を参加させている保護者も多い。会費が高くなるなら、

外部のプライベート・スクールに入るようになるだろう。 

・ また、保護者には様々なお手伝いが求められるが、それを嫌がって、プライベート・スクール

に移られることもある。 

 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 

・ 会費はどの程度か？ 

・ 保護者コーチは自分の子供以外も、ご指導されるのか？ 

 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 

・ 当地区では、年会費 2,000円。 

・ 保護者コーチは、ご自分のお子さん以外も指導されている。 

・ 有料でコーチを確保するとなると、適任者を地域等で探すのも大変になりそうだ。 
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〔会長〕 

・ 西宮市には指導者の登録制度としてリーダーバンクがあったが、どのような状況か。 

 

【事務局】 

・ リーダーバンク自体が、高齢化により会員が減少しており、継続的な活動が困難になっている。 

 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 

・ 大学生を活用するのはいかがか。 

・ 学生も就職活動のときに、その取組を履歴書に記載でき、PRできるので良い。 

 

〔会長〕 

・ 大学生にとっても教えることで、自分も成長できる。 

 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 

・ ご卒業されたが、以前、当地区にも学生コーチがおり、子供たちも喜んで活動していた。 

 

【事務局】 

・ スポーツ推進委員には、一定の報酬がある。公募枠があるので、学生の方にも応募いただきた

い。 

・ 本市としても、指導者の確保等には引き続き、取り組んでいく。 

 

〔会長〕 

・ 体育協会への補助金、スポーツクラブ２１への補助金について、特にご異議がなければ承認し

てよろしいか。 

・ ご賛同いただける方は、拍手願いたい。 

 

＜一同拍手＞ 

 

 

○ 【報告事項】 スポーツ推進課関係報告について  

 

【事務局】 

（資料に基づき説明） 

 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 

・ ご報告いただいた事業関係のなかの西宮交流フェスティバルについては、前回、参加者が少な

くて残念だとお話しした。 

・ 昨年度は、市職員の方が広報に力を入れられ、前年度比で約 1,000人増加した。当日は、事業

に従事していたが、参加者が多いことを実感した。 
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〔会長〕 

・ 引き続き、広報等に努められたい。 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 

・ 市民スポーツ交流事業については、スポーツクラブ２１会員は無料で参加できるのか。 

 

【事務局】 

・ 原則として、市民スポーツ交流事業については、無料で参加できる。 

 

〔会長〕 

・ これらの大会に従事される指導者には、何らかの謝金が手当されるのか。 

・ 大会の運営に尽力される方々を、大切にする必要がある。 

 

【事務局】 

・ 各地区の指導者等に謝金等のお支払いはしていない。 

 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 

・ １回限りであれば、協力していただけるだろうが、何度も続くと、ご協力いただくのは難しく

なるだろう。 

 

〔会長〕 

・ 引き続き、指導者に対する遇し方については、検討されたい。 

・ 施設の稼働率についても、ご意見をいただきたい。 

・ 施設の稼働率はせめて 50％以上を目指されたい。 

・ 稼働率にスポーツクラブ２１の活動は影響しているか。 

 

【事務局】 

・ スポーツクラブ２１は、原則として小学校の体育館・グラウンドを使用されているので、直接

的な影響はない。 

・ スポーツクラブ２１も小学校での活動日以外は、有料で使用されていることもある。 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 

・ 入学式、音楽会などで体育館を使用できない期間があり、そのようなときは、市立施設を予約

している。 

・ 無料で小学校の施設を使用させていただいているので、致し方ないが、空調がなく、学校行事

で利用できないことがある。 

 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 

・ 中央体育館分館など便利な体育館、利用料金が安い体育館、駐車場が無料の施設は、競争倍率

が高く、なかなか予約できない。 
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【事務局】 

・ 確かに中央体育館分館は便利であるし、元々小学校の体育館だったので、利用料金が若干割安

になっている。 

・ 稼働率が 95％に達している施設は、ほとんど予約枠がない状況。 

・ なお、現在、利用料金について、全市的に見直しを行っている。検討状況について、適宜、当

審議会にてご報告差し上げたい。 

 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 

・ 体育館の空調整備状況はいかがか。 

 

【事務局】 

・ 中央体育館アリーナ、格技室等は簡易空調を完備、浜甲子園体育館のアリーナも空調を整備し

ている。 

・ そのほか、会議室、軽スポーツ室、更衣室等は空調を完備している。 

・ アリーナの空調については、課題として認識している。 

 

〔会長〕 

・ 今後、ますます熱中症対策は求められるようになる。 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 

・ 大型扇風機（工場扇）があると、全然違う。 

・ 体育館内の風が動くだけでも、効果がある。 

 

 

○ 【報告事項】 学校教育課関係報告について  

 

〔会長〕 

・ 学校教育課関係のご報告があったが、いかがか。 

 

＜特に意見なし＞ 

 

 

○ その他  

 

〔会長〕 

・ その他、ご意見等はないか。 

 

〔委員：スポーツ関係者（学校体育）〕 

・ 真夏の剣道大会の運営にあたり、運営における安全性の向上を検討している。 
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・ 現在は、空調のない中学校体育館で実施しているが、空調の効いた体育館等での大会開催を検

討したいと思っており、その可能性はあるか。 

 

【事務局】 

・ 浜甲子園体育館については、塗床であるため、剣道の試合は困難と思われる。 

・ 休日（土日祝日）の中央体育館の稼働率は、ほぼ 100％に達しており、他団体や他種目大会と

の調整（譲り合い）が必要になり、直ちに実現は難しい。 

 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 

・ 学校の体育館への空調設置見込みはいかがか。 

 

【事務局】 

・ 体育館全体を冷やすための空調設備費は、非常に高額になる。市議会等でも議論されている。 

 

〔委員：スポーツ関係者（学校体育）〕 

・ スポーツ推進課所管の体育館（アリーナ）への空調設置は予定されているか。 

 

【事務局】 

・ 先ほどご説明したとおり、現在、体育館（アリーナ）への空調設置は予定していない。経費・

設置場所・電源等の諸課題がある。 

・ 繰り返しにはなるが、ロビー等には空調を順次整備して、アリーナから出たときに、涼を感じ

ていただけるようにする。 

 

〔会長〕 

・ 年次的であっても、空調設備の整備を検討されたい。 

・ 他にご意見等がなければ、これで終了とする。 

・ 今後のスケジュールについて、事務局より連絡されたい。 

 

【事務局】 

・ 当審議会は、年２～３回程度開催する。開催前には、また日程調整するので、ご出席のほどお

願いしたい。 

 

〔会長〕 

・ それでは本会を終了とする。貴重なご意見をいただき、ありがとうございました。 

 

以上 


